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szám Brassó, Csütörtök, január 27-én. III. évfolyam 1897. 
: Ipariskol ánk. rrunk — Ausztriából kell behoznunk. fliszen tünő vezetése mellett, hahogy a közönség kö- 

Két év óta fennáll Brassóban a kormány 

jóvoltából egy középipar- és kereskedelmi is- 

kola. Az előbbi az egyetlen ilynemü szakis- 

kola a Királyhágón inneni részekben. 

Kereskedelmi iskola van Kolozsvárt is és 

ujabban állittatott Fogarason is. Ámde oly 

fontos hivatása sehol sincs s városunk föld- 

rajzi fekvését tekintve, nem is lehet, mint épen 

Brassóban, hol a Kelet felé irányuló kereske- 

delem összpontosul. : 
Természeti fekvésénél fogva Brassó az a 

központ, hol a keleti kereskedelem összes szá- 

lai összefutnak. Itt kell életképes, reális ala- 

pokon nyugvó kereskedelmet teremteni. Ed- 

dig a kereskedelem u. n. műkedvelők kezében 

volt. Rendszeres kereskedelem ismeretlen volt 

itt s ha mindazonáltal a szerencse mégis ked- 

vezett, nem az illetők személyes érdemei, ha- 

nem tisztán és egyedül a viszonyokban kere- 

sendő. a : 
ÉÉRpen ez az oka, hogy kereskedelmünkben 

a legcsekélyebb csapás fejetlenséget idéz elő. 

Az alap roskadozó s igy ingatag a ház, mely 

rajta áll. A kereskedőt nevelni kell kereske- 

dővé. Alapot kell neki adni. Tanitani kell 
őt arra, mint kell kereskedelmet űzni, mint 

kell a kinálkozó viszonyokat kiaknázni. - A 
helyzet nálunk még mindig kedvező s egy jól 
vezetett kereskedelmi iskola rendkivül sokat 
használhat a kereskedelemnek. Nevelhet uj, 
ifju kereskedő elemet, kik jóváteendik azon 
hibát,, melyet elődeik elkövettek. 

mde ha szükség volt itt egy kereske- 
delmi iskolára, kétszeres szükség volt egy kö- 

zépipariskolára. Ez intézet egyedül áll a maga 
nemében, innen a Királyhágón. Kolozsvárt 
van ugyan kőmüves-tanfolyam, de faipariskola 
a fővárost kivéve, az egész országban nincs. 
Ez az, a mi különös értéket s érdeket kölcsö- 
nöz ezen iskolának. Erdély összes iparágai 
között nincs egy, melynek annyira szüksége 
volna a fejlődésre, az istápolásra, mint épen 
a faiparnak. 

Erdőinket értékesiteni kell. Ezt pedig csak 
ugy tehetjük, ha a faipart azon niveaura emel- 
jük, melyen ma a külföld áll, de a melylyel 
mi még távolról sem versenyezhetünk. Csak 
a mult évi brassói iparkiállitásnál merült fel 
azon figyelemre méltó panasz, hogy a butor 
farészeit - a mikor valami finomabbat aka- 

nézzük csak a helyi asztalosipart. Ha fournir 
kell, Bécsből hozatják; vajmi kevés készül itt. 
S a mi itt készül, az sem versenyezhet árban 
a külföldivel. 

Ott van Háromszék, Csik, Udvarhely, – 
mindmegannyinak van erdeje quantum satis. 
De mit használ az? Vágnak tűzifát s desz- 
kákat. Ebből áll ma az egész erdélyrészi fa- 
ipar. A hosszufalusi faragászati iskola volt az 
első intézmény, mely faiparunk emelésére lé- 
tesittetett. Tagadhatatlanul jó szolgálatot tett 
azon ügynek, melyre hivatva volt. Ámde ki- 
elégitette-e az igényeket? - Nem. Nevelt fa- 
ragászokat, szobrászokat, de nem műasztaloso- 
kat. Nem is volt feladata. Csakhogy az ál- 
tala képzett faragászok fenn nem tarthatják 
magukat, mert nincs oly faiparunk, a mel 
munkájukat értékük szerint méltatná. A mi 

faragászainknak hiányzik a gyakorlat, de a 
mellett megbénitja őket a külföldi gépverseny. 

Sok, temérdek sok baja van a mi faipa- 
runknak. Nem sorolhatjuk fel azokat itt. De 
legnagyobb baja a faiparosok alacsony mü- 
veltségi fokában s abban rejlik, hogy ők jó 
munkások ugyan, de nem szakemberek a szó 
szorosabb értelmében. 

Miben áll e baj? Társadalmunk előité- 
leteiben. – Evtizedeken át az iparos lenézve 

volt a társadalom többi osztálya által. E meg- 

különböztetés eredményezte azután azt, hogy 
csak valamire való szülő gyermekét csak tu- 
dósnak vagy hivatalnoknak nevelte. Iparos 
nem akart lenni senki. Innen van, hogy egy- 
részt primitiv az iparunk, másrészt a tudomá- 
nyos pályák tultömvék. Innen van, hogy mig 
egy alig 500 frttal dotált irnoki állomásra 
akár kétszáz pályázó is van: addig messze vi- 
dékeket bejárhatunk, mig a kor fokozottabb 
igényeinek megfelelő iparost találunk. 

Társadalmunk ezen félszegségének meg 
kell szünnie. Az iparos ma ép oly közbecsü- 
lésben áll, mint akár az orvos, ügyvéd vagy 
hivatalnok. Nem szégyen iparosnak lenni. Sőt 
ellenkezőleg, mi érdemül tudjuk be az iparos- 
nak, ha a kor szinvonalán áll. - Az iparé a 
jövő. Csak ha sikerül nagy ipart teremtenünk, 
akkor lesz hazánk boldog s vagyonilag füg- 
getlen. 

Ezt előmozditani van hivatva a mi közép- 
ipariskolánk. Ezt el is fogja érni a jelen ki- 

rében kellő méltatásra talál. Csak a kezdet 
nehéz s ez iskolának ugyan küzdenie kell a 
társadalom félszegségei ellen. 

Különösen fontos ez iskola a székelységre 
nézve, mely könnyü szerrel nevelheti itt ifjait. 
Van konviktus is, hol olcsó, csaknem ingyen 
ellátásban részesülnek az ifjak. Csak vegyék 
igénybe. Tegye félre a szülő aggodalmait, – 
szánja reá magát, hogy fiából iparost nevel, 
s legyen meggyőződve, hogy gyermeke szá- 
mára a legbiztosabb jövőnek vetette meg alap- 
ját. Nincs pálya, mely annyira biztos volna, 
mint az iparosé. Mindenütt a föld kereksé- 
gén otthon van. Sok vidék boldognak érezné 
magát, ha ily ipariskolával birna. Nekünk is 
meg kell mutatnunk, hogy teljesen méltatjuk 
azt s tisztában vagyunk azzal, hogy ez iskola 
hiyatva van faiparunknak uj irányt adni. 
Szombaton ez iskola ujból a nyilvános- 

lép, midőn féléves vizsgáját tartja. — 
Meglátjuk majd, minő érdekkel viseltetik iránta 
a közönség ! 

Belföld. 
Brassó, január 27. (Tisza Kálmán mint pénz- 

ügyminiszter.) A Magyar Pénzügye czimü tekinté- 

lves szaklap utolsó száma következő érdekes közle- 

ményt hozta, melyet csakis különösségénél fog- 

va, mint felmerült verziót reprodukálunk, megjegyez- 

vén azonban, hogy illetékes helyen erről mit sem tud- 
nak. — Az érdekes közlemény igy hangzik : 

,Parlamenti körökből kaptuk a következő soro- 
kat, melyekért ha nem vállalunk is felelősséget, érde- 

kességüknél fogva azonban közöljük ugy, a hogy kap- 

tuk: Nem tudjuk, de szeretnők tudni, hogy Szapáry 

bensejében miként itéli meg a költségvetést, ha olyan- 

kor készül megválni tárczájától, mikor egy hatalmas 
pénzügyi müűvelet végrehajtása van előkészületben és 

azonkivül, mint hétfői beszédéből kivehető volt — a 

valuta szabályozása is rövid idő alatt napirendre fog 

kerülni. A nagy pénzügyi mivelet persze még halasz- 

tást szenved. A béke talán fenn fog tartatni, a poli- 
tikai helyzet is idővel tisztázódni fog, de kérdés: ké- 

pes lesz-e a közönség szabadulni az aggodalmaktól, 

melyek most fogva tartják. A ki ma járadékot elad, 

mert tart a háborútól, holnap nem igen fog hallgatni 

konverzió-tervekre, melyek csak a pénzszerzés uj for- 

mái. Hansemann báró, ki az uj magyar konverzió 

tervezetét is készitette, mint annak idejébea a 60-os 

A ,„BRASSÓ TÁRCZÁJA. 

Carte blanche. 
Elbeszélés: Harmath Lujzától. 

(Folytatás.) 

A leány az ifju felé nyujtotta remegő 

amaz alig érintette ajkaival. 

Felállt helyéről, párszor körüljárt a szobában 

s mintha a lefolyt jelenet csak álom lett volna, telje- 

sen uralkodva érzelmein, hidegen szólt: 

– Szükségök volt reám, eljöttem s kész vagyok 
az ügyek rendezését elvállalni; remélem, a nagyobb 

rész megmenthető lesz. Legyenek meggyőződve, hogy 
mindent elkövetek érdekökben. Szabad lesz a nénit 

fölkeresnem? 

Olga képtelen a szólásra csak fejével intett belé- 
egyezőleg. 

S midőn az ifju kilépett az ajtón, hogy nénjét 

keresse fel, a büszke, irigyelt leány majdnem ájultan 
a szenvedéstől hanyatlott hátra székében. 

Teljesen megsemmisültnek érezte magát s végte- 

len szomoru gondolatok röpkedték körül; valóságos 

Schoppenhaueri eszmék. Tehát a boldogság csakugyan 
álomkép, melyet a felébredés eloszlat; az egész élet 

kin, nyomor, szenvedés. 

A lefolyt jelenet után szüksége volt Olgának 

kezét s 

magányra s csupán az ebédnél találkozott össze ismét 

Az ifju, az egész társaságon uralkodó borus han- 

gulatot enyhitendő, gyermekkoráról beszélt s általá- 

nosságban a gyermekkor boldogságáról. 

—- Csakis a gyermek lehet boldog, — szólt közbe 
Olga - ha boldogságnak nevezhető az az állapot, 

midőn érzelmek, vágyak, czél nélkül él az ember ! 

—– Akkor a boldogság épen az alvó lélek öntu- 

datlanságában rejlik és ez az, a mi oly rendkivül bá- 

jossá teszi. A gyermek öröme májusi nap, mely 

mindent igér; a való boldogságot az idő adja meg, 

midőn a czélhoz vezeti az embert. 

—– Csakhogy kevés ember mondhatja el magá- 
ról, hogy ezt elérte ! 

Elemér ajkán elhalt a büszke felelet, hogy a k 

küzdeni bir, okvetlen czélhoz érend; hisz önmaga 

példa rá, hogy elégszer hasztalan. Lehangoltan felelte 
rá, hogy: 

— Igaz ! 
Eilhallgatott a társalgás s szó nélkül költötték el 

ebédjöket. Elemér mindegyre Olgára tekintett s mind 

nagyobb megdöbbenéssel vette észre a nagy változást, 

mely most a teljes világitásban még inkább feltünt. 

— Jól tennék — szólt, megszakitva a csendet, 

— ha télire a városba költöznének. Mily mozgalmas 
élet uralkodik ott, annyi szórakozás mindenfelé! ott 

a feledés is könnyebben megy. 

—- Én gyülölöm a nagyvárosi életet! — szólt ! 
ban. hirtelen Olga. 

Elemér [Mártonfalvynéra tekintett s lehangoltan 

folytatta : 
— Szivesen vállalkoztam volna a kalauz szere- 

pére, de ha gyülöli azt az életet. . . 

Olga restelte elhirtelenkedett válaszát; hisz a 

gyülölet csak a perczben született lelkében, midőn az 

ifju azt nyilvánitotta ki, hogy ,ott a feledés is köny- 

nyebben megv." 

—- Igaz,. – folytatta Elemér – hogy a nagy- 

városi életnek is, mint mindennek, két oldala van : 

fény és árny. Szép, fényes, bóditó minden, de az 

emberek százezrei közt nincs egy igaz barátunk, – 

mert oly közel s mégis távol egymástól ugyszólva a 

felszinen uszunk, mindenik önön érdekét űzi s az 

egyik sülyedése rendesen lépcső a másik emelkedésé- 

hez. A család nem szentély, a becsület nem féltett 

kincs, az enyém—tiéd nem szentesitett dogma, me- 

lyet a társadalmi törvények védenek; a külszin csupa 

káprázat s a vandalizmus egész sorozata szemünk 

előtt játszódik le. Kivételek azonban még, hála ls- 

tennek, vannak s e fekete szineket nem kell mint ál- 
talános szabályt felállitanunk; ellensulyozzák a folyto- 

nos élvezetek, a zaj, kábulat, a fény. Szellemi óriá- 

sok megtanitanak az embert csodálni; a teremtő, a 

csodákat müvelő agy itt állitja fel fényes oltárait s azt 

ész, a szem néha kifárad a szellemóriások bámulatá- 

Az ecset, véső, toll itt tartja királyi birodalmát 

helye 50 kr.) Nagyobb és többszöri hirde 
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de ő 

is tévedett már egyszer, mikor az orosz államadóssá- 

gok kamatleszállitását tervezte. Az időknek lényege- 

sen javulniok kell, hogy a nagy magyar kölcsön vég- 

legesen napirendre legyen tehető és akkor is Szapáry 

gróf utódjának még nehéz feladata lesz. A szabad- 

elvűü párt köreiben azt beszélik, hogy Tisza Kál- 
mán szándékozik ideiglenesen átvenni a 
pénzügyminiszteri tárczát. E lépése által lé- 

nyegesen megszilárditaná a bizalmat a magyar pénz- 

ügyek iránt, mert ez a tény azt dokumentálná, hogy 

a miniszterelnök a szükséges költségvetési reformot 
tekintélyével és hatalmas politikai befolyásával akarja 

képviselni. Jobb pénzügyminisztert Tisza alig talál- 

hatna, mint maga-magát és ha e hir megvalósul, ké. 

pes lesz a hitet Magyarország pénzügyi jövője iránt 

megszilárditani és az ország hitelét emelni." 

Brassó, jan. 28. (Országgyülés.) A képviselő- 

ház befejezte a költségvetési vitát. 23-án beszéltek 
még Matkovits, Zimándy s Irányi ellene, Busbach s 

Láng Lajos mellette. 25-én a legérdekesebb szónok 
Dimitrijevics nemzetiségi volt, a ki kikelt a jelenlegi 

parlamentárismus ellen, abnormis állapotnak tartva 

azt, hogy 6 millio magyar uralkodjék 10 millio nem 

magyar fölött. Azután következtek a zárbeszédek, me- 
lyek után megejtetett a szavazás és e szerint a költ- 

ségvetési javaslat nagy többséggel elfogadtatott a rész- 

letes tárgyalás alapjául. 

Brassó, jan. 28. (Román nagykövet) Báró 

Mayr romániai osztrák-magyar nagykövet visszahiva- 

tott állásáról s helyébe Horvatovics Jondoni 
követségi tanácsos megy. Mayr bárót utolsó fogadta- 

tása alkalmával Károly román király a koronarend 

nagykeresztjével tüntette ki. 

Külföld. 
Brassó, január 27-án. Nyugtalanitó hirek ér- 

keznek Kelet felől. A bolgár emigransok, vagy jobban 

mondva muszka bérenczek kezdenek ujból mozogni, 

a mi a bolgár kormányt erélyesebb eljárásra inditja. 
Másrészt kedvező a kilátás Oroszország azon kezde- 

ményezése által, hogy a hatalmak beható eszmecsere 

tárgyává tegyék a bolgár kérdést. Csak a tárgyalandó 

kérdések sorrendje vitás még. . 
Oroszország első lépésnek tartja a kormány le- 

mondását, - Anglia ellenben a fejedelem választást. 

Hihető azonban, hogy e tekintetben is sikerül modus 

vivendit találni. 
Zankoff hazatérőben Konstantinápolyból min- 

denütt kedvezőtlenül fogadtatott. Feltételeit ujabban 

következőkben adta be a kormánynak: a kormány- 

zóság megszüntetendő; a kül- s belügyi tárczák ve- 

zetésével Zankoff pártiak bizandók meg; Kaulbars had- 

ügyminiszterré nevezendő ki; a Battenberg herczeg 

elleni merénylők visszahelyezendők előbbi állásaikba 

s a hadsereg hazabocsátandó. 

A viszony Német- és Francziaország között ba- 

rátságos ugyan, már t. i. diplomácziai tekintetben, 

mindazonáltal háboru eshetősége még korántsem te- 

kinthető kizártnak. – Németországban legközelebb 

betiltják a lókivitelt. 

s a magasztos érzelem, a fenkölt gondolkozás néha 

összekavarodik az út porával, az idealizmus a modern 

társadalom kloakáival. .. . Távolról optikai csalódás : 

csak a fényt látjuk; henne élve, minden erőnket fel 

kell használnunk, hogy a sártól megóvjuk magunkat. 

Olga elfojtott lélegzettel hallgatta az ifjut s ér- 
deklődve kérdezte véleményét a falusi életről. 

— Egyszerüségében viseli a költészet vonzó bá- 

ját. Itt a fenséges, mesterkéletlen természet pótol min- 

dent s az emberi kedély nyilt őszinteségében találjuk 

az életet vonzónak. 

— Én ugy hiszem, itt mégis jobb az élet. Czél 
nélkül küzdeni az árral hasztalan kisérlet; könnyen 
elsodorja. 

—– NKzaz, hogy az élet alapjában véve min- 

denütt eggyforma. Az egyéniségtől függ, hogy a fény- 

és zajban, vagy itt a csöndes idyllben feltalálja 

üdvét. .. 

— Ha egyáltalában feltalálható ! 

Olyan mélabusan, annyi pesszimizmussal mondta 

Olga e szavakat, hogy az ifju megdöbbenve tekintett 

reá. Ma már másodszor hall ilyen sötét világnézetet 

tőle, ki eddig csupán az élet virágait ismerte. Nyo- 
matékkal felelt : 

— Fel! higyje meg, édes Olga: fel! Csak ke- 
resnünk kell és megtaláljuk. 

(Vége következik.) 

kevesebb 421 frt, világitás : 

kevesebb 251 frt, 

Városi ügyek, 

Brassó város vagyonkezelése 1885-ben. 

Az alábbiakban adjuk Brassó város 1885. évi 
zárszámadásának részletes eredményét, illetőleg kimu- 

tatását annak, hol történtek tulköltekezések s hol meg- 
takaritások. 

Érdekes ez, hogy legalább tiszta képünk legyen 
költségvetésünk reális volta felől. Az előirányzatot 

nem közöljük, hanem csak a tényleges eredményt. 

Bevételek: Uradalomban lévő földek jövedel- 

me: kevesebb 2909 frt: malmok s malomregalé jöve- 

delme az uradalomban: kevesebb 5874 frt; városi mal- 

mok jövedelme: kevesebb 1432 írt; városi földek jö- 

vedelme: kevesebb 763 frt; városi épületek jövedelme : 
kevesebb 860 Ífrt; városi korcsmák jövedelme: kevesebb 

3600 frt; városi erdők jövedelme: kevesebb 500 frt 

(összes jövedelem 906 frt 81 kr); Zajzon fürdő jöve- 
delme: több 259 frt; szeszes italok utáni accis: keve- 
sebb 8770 frt; legeltetési dijak: kevesebb 379 frt; 
mérleg: kevesebb 30 frt; baromvásárdijak kevesebb 79 

fit; vágóhid-dijak; több 310 frt; ; 
visszatéritése: több 10.000 ífrt (a kamatok előre kifi- 

zettettek a városnak egyszerre); tulajdonjogelismerési 

dijak : kevesebb 26 ,Irt; mezőbirtokosok járulékai őr- 
zési költséghez: kevesebb 81 frt visszatérités a sze- 

gényházi ápolásért: több 599 frt; utmunkaváltság : 

több 1000 Írt; a nyilvános magánadósságok kamatai : 

kevesebb 120 Írt; egyéb kamatok: több 290 frt; ház- 

s földadó visszatérités: több 55 Ífrt, perköltségek: ke- 

vesebb 179 frt, tényleges hátrálékok: több 93 forint, 
eladott törzsvagyonból: kevesebb 415 frt, adóbehajtási 

dijak: kevesebb 364 frt, nyugdijjárulékok a kerületi 

tisztviselői alapból: több 41 Írt, tolonczolási költség 

visszatéritése: több 46 Írt, előre nem látott bevételek: 
több 10.000 frt. visszatéritett- s elszámolt előlegek: 

kevesebb 5916 frt, ujból felvett adósságok: kevesebb 

500 frt, hétfalusi erdőkezelési bizottság visszatéritése: 
kvesebb 14.500 frt, (hátrálék 36.000 frt) s községi 

pótadók : több 258 frt. 

Kiadások: Tanácsi tisztviselők: kevesebb 424 

frt, árvaszéki tisztviselők: kevesebb 19 frt, kapitány- 

sági tisztviselők : kevesebb 738 Írt, adóhivatali tisztvi- 

selők: kevesebb 216 frt, épitészeti hivatal: több 221 

frt gazdászati hivatal: több 100 ífrt, városi zenekar: 

kevesebb 200 frt, vágóhid személyzet: kevesebb 280 

frt, szolgák ruházása: több 1127 Írt (2 évre ruháztat- 

tak). nyugdijak: kevesebb 2586 ífrt, jutalmazások stb. 

több 264 frt, bérlet hivatali helyiségek számára: ke- 

vésebb 3086 frt, utazási dijak: kevesebb 693 frt per- 

költségek : kevesebb 3185 írt, (a város csak 414 frt 

67 krra perelt 1885-ben), adóösszeirás: több 46 fÍrt, 

adók, illetékek etb.: több 7611 frt, biztositási dijak : 
kevesebb 77 frt, városi fekvőségek jókarban tartása : 

több 1036 frt, sétatérek jókarban tartása: több 2036 

frt, kövezet jókarban tartása : kevesebb 1557 frt (mert 

nem készült el az, a mi előirányozva volt), utczák, 

utak s hidak fenntartása : több 4037 frt, kutak s viz- 
vezeték: több 184 frt, folyószabályozások s partvédés: 

több 3 frt, városi tisztitás: 

(meg is látszik a tisztaság !), ujon- 

czozási költségek: kevesebb 6 frt, előfogatok: kevesebb 

3085 frt, erdőkezelés: semmi jövedelem s még 

20.000 frt előleg, iskolák: kevesebb 4676 frt, egy- 

házak: kevesebb- 78 frt, brasssói illetőségüek idegen 

ápolása: kevesebb 394 írt, Zajzon türdő: több 2 lrt, 

ápolási dijak a szegényházban: kevezebb 219 Ífrt, hoz- 

zájárulás kórházhoz: kevesebb 329 forint, tüzoltók: 
kevesebb 20 frt; dijtalan fa szegényeknek: kevesebb 

421 frt (érezték is a szegény emberek !); Brassó vá- 

ros történetének megirása: kevesebb 600 frt (nem fi- 

zettetett ki semmi); hátrálékok s bérletek: kevesebb 

475 frt (annál több az adósság); kamatok: kevesebb 

337 frt (kevesebbet fizettek ki): katonabeszállásolási 
fa városi bérlőknek: kevesebb 

több 6381 frt; 

hiányok: kevesebb 

több 7249 Írt; 

886 frt; előre nem látott kiadások : 
törzsvagyon szerzés: több 304 frt; 

132 frt; kövezetvám s accis kezelési költségek: több 

4012 frt; elszámolásra s visszatéritésre adott előle- 

gek: több 1559 frt; város felmérés: több 165 fÍrt. 

Ez volna az 1885. évi zárszámadás eredményve, 

megjegyezvén, hogy a tanács előterjesztése megtaka- 

ritás gyanánt még mintegy 40,000 frtot tüntet fel 

előirányzott, de foganatba nem is vett munkálatokról 

szóló tételek czimén. A különféle megtakaritások a 

tisztviselőknél onnan vannak, hogy több állomás egy- 
egy időre betöltetlen hagyatott. 

Érdekes azonban azt is tudni, hogy az egész 
1885. évi költségvetésnek csupán 9 tétele egyezik 

meg a tényleges eredménynyel, mig a többi 103 tétel 

kisebb-nagyobb mértékben eltérő. 

költség: 

katonabeszállásolás 

turhatjuk a földet mi földmivelők, 

1 

Erdély kereskedelme. 
— Kivonat Báró Keméuy Gábor nyilt leveléből az elfju Er- 

dély" szerkesztőjéhez. 

Egy egészséges nemzeti élet folyamában épen 

ugy meg kell az egyensulynak lennie, mint az emberi 

test részei között. A természetes viszonyok között 

levő országban épen ugy kell lenni kereskedőnek, 

mint földmivesnek, kis és nagy iparosnak, kézmüves- 

nek állami s hatósági hivatalnoknak, katonának stb. Ha 

mindenik osztály helyesen, természetesen van kifej- 
lődve, ha mindenik teljesiti a maga hivatását, 

sem tulerős s másik igen erőtlen: a nemzeti élet 

akkor ép, akkor erős, akkor áldást adó és áldást 
biztositó. aee 

Magyar kereskedő-osztályunk eddigelé vajmi cse- 
kély volt. Nem vádolok érte senkit, igy hozta törté- 
netünk, igy hozza multunk, igy hozta a sors. 

Sokszor hallottuk a tételt: Magyarországon ki- 

vül nincs élet és sokszor hallottuk azt, hogy: Hazánk 
tejjel-mézzel folyó Kanaán. 

Mindkettőben van sok igaz, nthakettübölte ta- 

zaszeretet melege sugárzik és mindenesetre áll az, 

hogy ,a nagy világon e kivül nincsen számodra hely., 
de mindkettőből az öndicsőités káros tulzása ki- 

á i 
Tengerünk csak egy kis folt, országunknak mesz- 

sze kinyuló és igen nehezen hozzáférhető tagján át. 

Nagy vizünk csak egy; de ez ősz Dunát is szikla- 

nyakszoritó zárja el a külföldtől, illetőleg a tenger 

felől, mint a halászásra használt kormorán nyakát a 
karika. 

Ezekben már meg van hazánk térrajzi fekvésé- 

nek közgazdasági birálata. Mert hiszen hogyan fej- 

lődhetett volna régebben hajózás rélkkül jelentékeny 
kereskedés ? 

A kereskedés hiával: hogyan fejlődhelett volna 

jelentékenyebb ipar? Ipar és kereskedés nélkül pedig 

szorgalmukban; a 

végén lehet bőven mit együnk és mit igyunk, de sze- 

gények leszünk pénzben, az ország a czivilisált világ 
müvelt országainak társaságából kimarad. 

Értékes tárgyakat is viszonyosan nem igen nagy 
mennyiségben karavánok is elszállitanak. Példákat 

mutatnak rá a nagy városok: Nisni-Novgorodon, Tim- 
buktuban és másutt. 

Theát, selyem - kelméket, drága szőnyegeket és 
prémnek való bőröket, fegyvereket, arany- és ezüst 

tárgyakat, különböző csecse-becséket, elefánt-csontot, 
strucz-tollat, Afrikában a becses üveggyöngyöket stb, 

de vajjon lehetne-e ezzel egy nagyobb szabásu kő- 

szén, nyerssavas, vagy bárcsak gabona-forgalmat fen- 

tartani ? * 

Pár száz forint értékünek, vagy még drágább- 

nak kell lenni métermázsánként, azon tárgyaknak, 

melyeket messze földre érdemes lehet vinni teveháton, 

ló- vagy ökörszekeren; már pedig gabonánk méter- 
mázsánként 8-10 frtot ér, 
annyit; a kőszén, tüzifa pedig vasuti állomáson mé- 

termázsánként talán 35-50 krt, - gyakran keve- 
sebbet. 

Elméletileg reájőhetünk tehát, hogy régebben 

continentalis országban, melynek tehát nincs tengere 

és véletlenül nincsenek igazi nagy folyamai, nagy ke- 
reskedés nem lehetlett. 

Hogyan állott a dolog ténylegesen Erdélyben ? 

Mit tanit a történet és mit mond az idősebb embe- 
rek emlékezete? 

Erdélyben fel a római időkig kimutathatólag volt 

bányászat. Ennek két főágazata volt: a sehányíszat 
és a nemes érczek bányászata. .. 

A só már a XVik száz végétől kezdve mono- 
poliumot képezett. a rendes kereskedés és ipar kere- 
tén kivül állott. 

Az arany és ezüst bányászat, a mely régebben 

a meddig még nem volt annyi belőle a világon mint 
már most és a mig nem volt papiros pénz, sokkal 

fontosabb volt, mint az ujabb időkben, szintén nem 

állott rendelkezésére a földtulajdonosnak és a nyert 

arany, ezüst nem a bányásznak. 

Az eredmény az lett, hogy nem fejlődhetett ki 

kellőleg és az erdélyi nemesércz-bányákat csak most 

kezdik egy pár ponton, nagyobb szabásulag mivelni. 

A bányászatnak ez idő szerint legfontosabb 

ágazatai a vasbányászat és kőszénbányászat régebben 
csekély jelentőséggel birtak, vagy egészen ismeretle- 

nek voltak. 
Bányásztak vasat, az igaz, Vajda. Hunyad körül, 

meg Toroczkón, meg a székelyföldön, de ez tisztán 

csak a csekély helyi fogyasztás kielégitésére szolgált. 

A kőszenet egyáltalán nem bányászták Az ötvenes 

évek elején, hogy lássak erdélyi kőszenet, egy utat 

tettem a Zsil völgyébe és ott láttam is kopaszon álló, 

használatlan kőszénréteget, az akkor még hozzáfér- 

hetlen vadonban. 
(Vége következik.) 

egyik 

ha csakugyan megérne
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Jelentés a „Brassói kereskedelmi és ipar- 
egyesület 1886. évi müködéséről. 

(Folytatás.) 

Ujabban pedig – értesülvén arról, hogy tenge- 

entuli tartomanyokkal nagyobb összeköttetéseket le- 

etne létesiteni szalmapapirra, ez irányban is közre- 

üködtünk, különös sulyt fektetve első sorban a Fiu- 
eig való szállitás dijának tetemes leszállitására. Ez 
rányban előterjesztést is tettünk közlekedési minisz- 

er urhoz s tekintve azon rendkivüli készséget, -- 

elylyel ő méltósága minden ügyünket felkarolta, re- 

eméljük, hogy ezen lépésünknek is megleend az ered- 
énye. Különben azonban sikerült a szalmapapir szá- 

hára is a hazai piaczon üzletet kötni, melyek azon- 

ban a szállitási dijtételek leszállitásától vannak felté- 

elezve. 
A harisnyaszövők érdekei sem kerülték el figyel- 

űnket. Összeállitottunk mintagyüjteményeket, szét- 

üldöttük azokat különféle helyekre, nevezetesen a 
Bánságba s a dunántuli vidékekre, a honnan azon- 

an a minták mindez ideig vissza nem érkeztek. – 

sak annyit tudunk róluk, hogy a minőség és árak 

ielégitők, - csakhogy ezen áru készitését is az ot- 

ani viselethez képest kell módosiítani. Hogy ez meg- 

örtenhessék, már intézkedtünk az iránt is, hogy on- 
nan mintákat kapjunk, melyeket ki fogunk adni az 

lető iparosoknak. 
A kalaposok számára csak kisebb jelentőségü 

zleteket köthettüunk, minthogy a nálunk készülő ka- 
pok csak közönséges durva munkák, a minőt or- 

zágszerte előállitanak, mig a finom kalapok előálli- 
ása itt alig honositható meg. 

Kisérleteket tettünk ezekkel is, de az eredmény 

em volt kielégitő. 
A tulipántos ládák számára is sikerült piaczot 

zerezni, nevezetesen Horváth- és Tótországban és a 

Bánságban. Csakhogy itt is akadályul szolgál a szál- 

itási dij, mely, tekintve ezen áru rendkivüli olcsó 
oltát, tulmagas. Ezen baj orvoslására, illetőleg aka- 

lály elháritásóra is megtettük a szükséges lépéseket 
gy közlekodési-, mint kereskedelmi miniszter ur ő 

xcellentiájánál, még pedig kellő eredménynyel. 

Össziparunk előmozditására különösen két irány- 
an müködtünk közre s szerencsére sikeresen. 

Mikor a vámbáboru kitört, egyletünk volt az 

első, mely a helyzetet teljesen felölelő előterjesztést 

ett közlekedési miniszter ur ő nagyméltóságához, 

érvén a nyerstermékek ide s az iparczikkeknek in- 
wen való elszállitására messzemenő szállitási kedvez- 
nényeket. Ez ügyben különben többszöri előterjesz- 

éssel éltünk s valóban sikerült is messzemenő ked- 
ezményeket nyerni. 

Ezenkivül gyakrabban kellett egyes iparczikkek 
számára kűlön kivételes kedvezményekért folyamod- 
unk, minek csaknem mindannyiszor meg volt a ki- 

ánt eredménye. Igy sikerült többek között a deszkák 

s parduették szálhtására Fiumeig s Szerbiába tetemes 

edvezményt nyerni; az épületkövek számára — me- 

veket Brassó- s Fogarasmegyebeli kőbányatulajdono- 

ok Budapestre akarnak szállitani – sikerült 500/, 

eszállitást nyerni s ennek következtében már a ta- 

aszszal a kövek szállitása Budapestre meg fog kez- 

dődni. 

Sajnos tapasztalat azonban, hogy a szállitási 

edvezményeket a kisiparos a legtöbb esetben nem 

eheti igénybe s ezen kedvezmények reá nézve nem 

étezők. Ezen anomálián segitendő, választmányunk 
öly módról gondoskodott, mely mellett a kormány 
zen jótéteményét a kisiparos is igénybe veheti. — 

ódját találtuk annak, hogy lehetőleg gyüjtőkocsik 

endeztessenek. E czélból külön egyleti szállitót vá- 

asztottunk magunknak, a ki a szállitás körüli mun- 
kát ugy tagok, mint nemtagok számára dijmentesen 
régzi s ez Zikéli Henrik, jó hirnévnek örvendő hely- 
eli szállitó. 

A másik irány, melyben össziparunkon segiteni 
ivántunk, nem kevesebb sikert mutatott fel. 

: Egyrészt megkerestük az összes kereskedelmi és 
parkamarákat, iparunknak területükön leendő terjesz- 
ssére s általában felkarolására: Á legtöbb kamarától 
eérkezett már a kedvező válasz és ezek számaára 
ár össze is állíttattak, részben pedig most állittatnak 
ssze a kivánt mintagyüjtemények. 

Sokkal fontosabb azonban ennél, bogy a bras- 
ói ipar számára minden nagyobb városban ügynök- 
égek állittassanak fel. Ettől remélünk legtöbbet. Bi- 
onyára raktárak felállitása volna a legegyszerübb s 
eginkább czélra vezető mód. Ezt azonban üzleti vi- 
águnk korlátolt anyagi ereje nem engedi. Ezért tehát 
egalább mozgékony ügynököket kell minden nagyobb 
árosban felállitanunk. Az ügynökségek felállitása nem 
y csekély dolog, mint első tekintetre látszik. Nem 
lég azt az egyleti irodából intézni, arra személyes 

A XIII. első közlemény összege 

érintkezés kell. És egyletünk megtette ezt is. A titkár 
személyesen utazott minden dij vagy jutalom, vala- 

mint az egylet megterheltetése nélkül. Az ügynöksé- 

gek felállitása illetőleg teljes szervezése már legköze- 

lebb meg is történik s ez ideig huszonöt ily képvise- 

lőséget állitottunk már a nagyobb városokban, me- 
lyekkel az egyezségek már 

megköttetnek. 

legközelebb véglegesen 

(Folytatása következik.) 

Küküllőmegyék rovata. 
Nyilvános köszönet a segesvári ev. ref. templom és papilak ja- 

vóára befolyt kegyes adományokért. 

(Tizennegyedik közlemény.) 

Vay István szolgabiró 1746. sz. 
Bátor város 2 frt, Korondi Péter 50 kr, 
ván 40 kr, Mándel Izrael 30 kr, 

nes Ignácz 20-20 kr, Erdélyi György, Kardos József 

10-10 kr. Horseczki Sándor segesvári vasuti 

főmérnök adományozott 2 frt. Kis Lajos körtetai 

ref. lelkész 235. sz. ivén: Kis Lajos 31 kr, a körte- 

fai ref. egyház 1 Ífrt, apróbb adományokból 64 kr. – 
Kis Károly agyagfalvi ref. lelkész 327. sz. ivén: Kis 

Károly 1 frt, Kovács Mihály 50 kr, Hegyi Zsigmond 

25 kr. - Muttnyánszki Ádám 1978. sz. ivén: Mutt- 
nyanszki Ádám, Márton Ferencz, Végh József 1-1 

frt. - Bod Sándor ref. lelkész 245. sz. ivén: a vaj- 

da szentiváni ref. egybáz 1 frt, Bod Sándor 30 kr, 

Szabó István 20 kr, Menyhárt Mihály, Szabó András 

10-10 kr. - A 222 sz. iven: Br. Kemény György 

2 frt. – Gál Sámuel ref. lelkész 54. sz. ivén: Gál 

Sámuel, Brosz Gyula, Biktalvi Béni, Butay László 

50-50 kr, Rupert Károly 20 kr. - Bán István Se- 

gesvárról 10 frt. - Az 1887. sz. ivén: Mikó Bálmt 

csikmegyei főispán 2 fr. - Somosy Miklós rékási 

kir. ispán gyüjtése 21 frt 50 kr. Az 1499. sz. 

ivén: Zathureczki Gyula Baróthról 3 frt. Maros- 

megyei főjegyző Dózsa Elek az alsó-marosi járásból 

pótlólag beküldött 1 írt 47 krt. - Dr. Szücs Andor 
sz.-fehérvári aljegyző 920. sz. ivén: Szücs Lázár, 

Szücs Andor 1-1 frt. - Solymosi Endre sz.-udvar- 
helyi ref. tanár 481. sz. ivén: Bodor Pál, Solymosi 

János gyógyszerész, Solymosi Endre, Pál Adolf, Gön- 

czi Lajos, Félegyházi Antal 1-1 frt. A 360. sz. 

iven : a kis-solymosi ref. egyh., Kovács Gyula 50-50 
kr. - A 259. sz. iven: Orbán Elek segesi ref. lel- 

kész 1 frt. - Bathó Bálint kir. tanácsos 1088. sz. 

ivén: Bathó Bálint 5 frt, Kolhányi Zsigmondné 1 frt, 

apróbb adományok 1 frt 45 kr. — Jakó Dénes hal- 

mágyi tanitó 2 frt. - Marosmegvei alispán Sándor 

László a régeni alsó járásból ujabban beküldött 5 frt 

40 krt. - Tóth Ferencz deregnyói ref. lelkész 714. 

sz. ivén: az ev. ref. egyház 1 frt, Tóth Ferencz 20 

kr, Lányai Gábor 1 frt. - Balthes Frigyes kőhalmi 

szolgabiró 664. és 665. sz. ivén: Balthes Frigyes, 
Boér Miklós, Szarka Elek, Vén András, Mártini Adolf 
1-1 frt; Gagyi Dénes, Bokor András Gyertyánosi, 

Flagner Frigyes, Cziekes F,, Nagy Pál kjegyző 50-50 

kr; Florián, Sigisoriu, Fintha Sándor, Boér Frigyes, 

Hirschfeld József, Magó István, Freidmann Áron, Pista 

András, Kirner, Lotz, B, Müller 20-20 kr. - Lend- 

vay Sándor bolya berethalmi 668. sz. ivén: Fábritius 

Vilmos, Strasser Simon, Lendvay Sándor 1—1 Írt, 

Volfrán József, Trencsáni, Huszár Lajos, Marselek 

Béla 50-50 kr. – Szoboszlay Károly n.-küküllő- 

megyei alispán a szentágotai járásból gyüjtött 100 frt. 

—- Szombathelyi Győző komárommegyei alispán 1902. 

sz. ivén gyüjtött 9 frt 75 krt. - Gvyárfás Károly 

hosszuaszói főszolgabiró 497. sz. ivén: Albert Elek, 

Zsidve község, zsidvei luth. egyház, Wellman Adolf, 
Közseg, Thuróczi Kálmán, Gyárfás Károly 1-1 frt; 

Wachsmann Mihály, Johán Ludwig, Mága János, Idu 

Basileiu, Komán Mhaila, Szőcs János, Bényi József, 

50-50 kr; Biris Tódor 20 kr, Oáncza Nikulai 10 
kr. – Gyárfás Ferencz dévai törvényszéki biró 1553. 

sz. ivén: Báró Bornemisza Tivadar, Krasznai, Bárdosi 

György, Benedikty Lajos, ifj. Binder Géza, Márkoly 

László, Benedikty József, Gyárfás Ferencz 1-1 frt. 

Összesen . 227 frt 37 kr 

. 1644 Ífrt 88 kr 

Főösszeg . . 1872 írt 25 kr. 

Midőn a kimutatott összegeknek átvételét ezen- 

nel nyugtatványozni szerencsém van, nem mulaszt- 

hatom el a szives gyüjtő és adakozó uraknak az 

egyházközség nevében meleg köszönetet mondani. 

Segesvár, 1887. január 14 én 

ivén: Nyir- 

Sztmár Ist- 

Sándor Albert, Dé- 

Szilágyi Márton, 
egyházközségi pénztárnok. 

Ifju Erdély. 

A kolozsvári ,kereskedők s kereskedő ifjak tár- 

sulata" által kiadott s erdélyrészi kulturegyletünk fá- 

radhatatlan titkára, erdélyrészi magyarságunknak sze- 

mélyes érdemei után egyik legkiválóbb tagja 

Sándor József által szerkesztett .Ifjul Erdély" 
czimű kereskedelmi lap első száma megjelent. 

A czimirat Kossuth Lajos tollvonása, 
tehát nemcsak érdekkel, hanem kegyelettel is veszszük 
e lapot kezeinkbe. 

A lap élén báró Kemény Gábor nyilt levele 
van a szerkesztőhez, melyből érdekességénél fogva 
adunk mi is kivonatot. 

Az lfju Erdélye első száma nem szorul dicsé- 
retre. A ki azt végig olvassa, csak egyet fog sajnálni, 
t. i., miért nem jelenik meg e lap gyakrabban, hogy 
igy annál sürübben volna alkalma az olvasónak, gyö- 
nyörködni tartalmában. 

Az első szám tartalma különben következő : Br. 
Kemény Gábor nyilt levele az ,Ifju Erdély. szer- 
kesztőjéhez; Go a head! Hegedüs Sándor orsz 
képviselőtől; Czimünk-czélunk — Sándor József- 
től; Egyik főpiaczunk: Bukovina s Moldova — Bin- 
der Lajostól; Kereskedelmünk a székely szövőipar 
vergődésének okai - Egy székely asszonytól; 
A brassói kereskedelmi és iparegyesületből — Szte- 
rényi Józseftől; Congressus Kolozsvárt, Társulati 
élet, Tárcza, Ifju Erdély (Költemény) — Hegedüs 
Istvántól; Előrel - dr. Haller Károlytól 
Nagykereskedők életszabályai - dr. Felméri La- 
jostól: Kiadó szava, Hirek s Hirdetések. 

Ez a változatos tartalma a másfél ivre terjedő, 
nemcsak tartalomban dus, hanem külső kiállitásra 
nézve is csinos lapnak, melynek ára évenként sorso- 
lási értesitő-meléklettel együtt csak 2 frt. 

Valóban, bámulatos aránytalanság van az előfi- 
zetési dij csekély volta s azon szolgálatok nagysága 
között, melyeket az ,„lfju Erdélye ezen hazarészünk- 

nek, a hazai iparnak fog tenni. 
Valóban bámulatra méltó áldozatkészség kell ah- 

hoz, hogy valaki, - mint Sándor József — ily ter- 
hes munkát tejesen dijtalanul elvállaljon. 

Bárha az ő nemes példája lelkesiítené érdekeli 
köreinket arra, hogy e lap köré csoportosuljanak, en' 
nek oszlopokat emeljenek, mert az az oszlop, melyet 
az lfju Erdélynek" épitenek, az csakugyan az ifju 
Erdély öregbitésére fog szolgálni. 

A ki az ,„Ifjn Erdély4 első számát meg akarja 
tekinteni, forduljon szerkeszzőségünkhez, szivesen szol- 
gálunk vele. Ugyanitt előfizetni is lehet reá. 

Helyi és vidéki hirek. 
Kereskedelmi muzenm. Az országos kereskedelmi 

muzeum képviselőjévé a brassót kereskedelmi és ipar- 
kamara területére Jikelius Jenő segéd titkár biza- 
tott meg. 

Fáklyászenét rendez a helybeli róm. kath. fő- 
gymnasium ifjusága pénteken este Vargyasi Ferencz 
főgymnasiumi igazgató tiszteletére szombati nevenapja 

alkalmából. 
Iskolai vizsgálat. A helybeli középiskokán az 

idei félévi vizsgálatok szombaton d. e. s d. u. fognak 
az iskola helyiségében megtartatni. 

Előmunkálati engedély. A közlekedési miniszter 
gróf Nemes János hidvégi nagybirtokosnak előmun- 

kálati engedélyt adott egy évre a m. kir, államvasutak 
tövis predeáli vonalának 286. őrházától kiágazólag 
Brassó városon át Hosszufaluig s Brassó várostól a 

m kir. államvasutak ottani indóházáig vezetendő gőz- 

mozdonyu közuti vasutvonalra, valamint a tervezett 
volkány-zernest- brassói vasutból Keresztényfalvánál 
kiágozó és a volkányi kőszénbányához vezetendő he- 

lyi érdekü szárnyvasutra. 

Székely kiallitás. Az E. M. K. E. f. év nyarán 
S.-Szentgyörgyön tartja évi közgyülését. Ez alkalom- 

mal az irók- és müvészek társasága nagy kirandulást 

rendez Erdélybe, mely aként készittetik elő, hogy a 

társaság Szeben, Segesvár, Brassó városokban az ot- 

tani ipar és kereskedés, valamint a helyi élet megis- 
merése végett egy-egy napig fog időzni, honnan végül 

Sepsi-Seentgyörgyön lesz a végmegállás. Itt fog ösz- 
szejönni a közgyülésre az erdélyi közönség, valamint 

a királyhágónteli nagyszámu tag. A székely ipar, ke- 

reskedelem és mezőgazdaság bemutatása végett, ekkor 

nagy szekely kiállitást fog rendezni az E. M. K. E. 

kezdeményezésére a háromszékmegyei fiókegylet, szö- 

vetkezve a Csik Udvarhely, és Maros-Torda megyei 
fiókegyletekkel. 

Franczia tőke erdélyi iparban. 
ból ir az ,„Ifju Erdély, hogy franczia előkelő gyáro- 

sok az E... de Paris bank révén 3 millió frank 

tőkével nagy posztógyárat szándékoznak országré- 

szünkben létesiteni. A kormánynál már meg is tétet- 

tek a szükséges lépések. A gyár helyeül a következő 

három pont valamelyike lett kiszemelve: Kolozsvár 

vidéke (Monostor vagy Gyalu), Szász-Régen vidéke, 
Fogarasmegye. 

Vándorló áruminta. Az Erdélyrész Magyar Köz- 

Első kutforrás- 

[ 
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müvelődési Egyesülete átirt a sepsi-szent-györgyi első 

székely szövődéhez, hogy állitson össze készitményei- 

ből egy rend teljes kelengyét s pedig olyképen, hogy 

egyes darabok háromfajta minőséget, háromfajta árt 

tüntessenek föl. Egy középet, egy jutányosabbat s egy 

legfinomabbat. Az egyesület a kelengyét költségén 

fogja az ország nagyobb városaiba kiállitás s meg- 

rendelések fölvétele végett oly kereskedőkhöz sorba 

küldeni, kik Erdély nemzeti ügye iránt hazafiasabb 

készséget tanusitottak. 

Közgazdaság. 

A New-York életbiztositó-társaság, mely Eu- 

rópa minden fővárosában állitott fiókot, a magyar 

kir. kereskedelmi törzényszék által czégét bejegyez- 

tetvén, Magyarországba is áttette müködése hatás- 
körét. Budapesten állittatott fel egy központi igazga- 

tóság, mely Magyarországra s az egész keletre kiter- 

jeszti hatáskörét. A New-York 1843-ban, államának 
külön törvényhozási intézkedése által alapittatott. A 

társaság tisztán kölcsönösségen alapul, nincsenek te- 

hát más érdekei, mint a biztositottakéi. Igazgatóta- 

nács által igazgattatik, melynek tagjait maguk a biz- 

tositottak választották, kik között New-York pénzügyi 

és kereskedői notabilitása vannak; 41 év óta folyto- ! 

nosan emelkedett, a mi legjobb bizonyitéka igazgatói 

eszélyességének és okosságának. Jövedelme ma 83 
millió frank; teljesen realizált biztositéki tőkéje 346 

millió: az aktivam a passzivumot 1885. január 1-én 

36 és fél millióval haladta meg. 

Miután a társulatnak sohasem volt részvény- 

tőkéje, miután biztositéki tőkéje csupán a dijak foly- 

tonos befizetései által halmozódott fel, az a különbö- 

zet, mely részvénytársaságoknál a részvényeseket il- 
letné meg, kizárólagosan a biztositottak tulajdona. Ily 

módon a biztositás, a helyett, hogy a biztositók ré- 

szére kizsákmányoltatnék, itt önköltségi értékben al- 

B R A S S O. 

New-York állam biztositási törvényei rendkivül 

szigoruak. Részletezik az elhelyezések természetét, 

meghatározzák a tartalékba helyezendő összegek ma- 
gasságát és alávetik a társulatok a kormány különös 

és állandó ellenőrzésének, mely a világ egy államá- 

ban sem létezik. 

A társulat alapszabályaival kötelezi magát, hogy 

ugy számitja biztositási tartalékát, mintha nem sza- 

badna 40,-nál többet jövedelmeznie; ennek következ 

tében jelenlegi tartaléka 17 és fél millióval megha- 

ladja a törvény által követelt tartalékot. 

A nyeremények a biztositási társulatoknál nem 

egyek, mint a biztositottak dijai által előteremtett fö- 
löslegek. Ha a halandóság, ha az elhelyezések ka- 

matjai, ha a kezelési költségek változhatatlan ténye- 

zők, vagy előre határozottan megállapithatók lenné- 

nek, ugy a dij mathematikailag pontosan illesztethet- 

nék a biztositási költséghez és ebben az esetben nem 

volna fölösleg De miután az ily szabatosság lehetet- 

len, tekintve a számitásba jövő elemek változandó- 

ságát, a társulatoknak nem marad egyéb hátra, mint 

hogy dijaikat elég magas tarifára alapitsák, hogy min- 

den eshetőségnek biztosan elejét vegyék. Ebben nincs 

semmi összeférhetlen oly kölcsönösségen alapuló tár- 
sulatnál, a milyen a New-York, melynél az évi dijak 

minden fölöslege a biztositottaké és osztalék czimén 

nekik juttatik; de egészen másként áll a dolog rész- 

vénytársaságoknál, hol a részvényesek megosztják ezt 

a fölösleget a biztositottakkal, sőt a nagyobbik részt 

maguknak tartják meg. 

A legutóbbi öt évben a biztositottak közt ki- 

osztott nyeremények 52.143,822 frankra rugnak; az 

alapitás óta kiosztatott összesen 143,558,149 írank. 

Biztositéki tőkéje 350.000,000 frank, 1885-ben 

a társaság 18.566 kötvényt állitott ki, biztositván 

355.112 425 frankot. Alapitása óta 1885 ben 1886. 

jan. 1-ig a [New-York 222,912 kötvényt állitott ki, 

189.309, 455 frankot. 

Kamaátokban bevett 
Szerződések esedékességeért fi- 

zetett 228.008,072 frkot. Nyereményekért és vásárlá- 

sokért fizetett 223.687,453 frankot. 

Több év óta az elhelyezett tőke kamatja több 

vett 746,373,352 frankot. 

mint elég volt a halálesetek fizetésére. E tény gyenge 
halandósági százalék mellett bizonyit és ama kiváló 

gondról tesz tanuságot, melylyel a társaság koczká- 
zata választásában eljár. 

Nyilt tér.*) 

Pischinger torta, (461) 18-20 

mely királyné ő Felsége által legmagasabb 
elismeréssel lett kitüntetve s melynek eddig 
még felül nem mult kitünő volta világhirü 

lett, naponként frissen kapható: Porr Emil cse- 
megeáru-kereskedésében Brassóban. 

Főszétküldési raktár: Pischinger Oszkár, 

Bécs, Brigittenau. 

*) E rovat alatt megjelenteknek sem alakjáért, sem tar- 

talmáért felelősséget nem vállal a szerk. 

Brassai piaczi árfolyam 
— Adler Z. Jakab jelentése. — 

Brassó, 1887. január hő 27-én. 

Román papirpénz a 20 frankos 8.44 vétel 8.45 eladás 

.ezüstpénz a 20 40 z 
Napoleond'or (aranypénz) 9.07.09. 
Török lira . 14.80 
Arany 5.90 5.0- 

Orosz bapirrubel . 117.- 118.- 

Felelős szerkesztő és kiadó-tujaldonos: 

kalmaztatik. biztositván 3,624.647.762 frankot. Évi dijakban be1! Szterényi lJózsef. 

HIRDETMENYEK. 
Szám 145.–1887. 

Árlejtési hirdetmény. 
A nagy-szebeni m. kir. orsz. tébolyda 

részére 1887 évben szükséges leltári tár- 

gyak szállitása (3239 frt 15 kr értékben) 
50 kros bélyeggel s megfelelő bánatpénz- 

zel ellátott zárt ajánlat alapján, az inté- 

zeti gondnok irodájában folyó évi február 

hó 28-án délelőtti 10 órakor tartandó 

tárgyalás és a nagymélt. m. kir. belügy- 

miniszterium jóváhagyása után kiadatik. 

Krdély határszéli iparosok vagy gyárosok 

által benyujtott ajánlatok — egyéb aján- 

latokhoz hasonló megbizhatóságuk eseté- 

ben – elsőbbséggel fognak birni, habár 

ajánlataik a többiekkel szemben valami- 

vel drágábbak lennének is. 

Az árlejtési feltételek és kimutatás a 
Budapesti Közlönye f. évi 14. s követ- 
kező számaiban egész terjedelmében meg- 
jelentek. 

Nagy-Szeben, 1887. január 15. 

A magy. kir. orsz. tébolyda igazgatósága. 

Szám 2002.-1886. telekkvi. 

Árverési hirdetményi kivonat. 
A kőhalmi kir. járásbiróság mint te- 

lekkönyvi hatóság közhirré teszi, hogv 
Szamuilla György hidegkuti lakos végre- 
hajtatónak hévizi Gáspár Mihály hagya- 
téka végrehajtást szenvedő elleni 20 frt 
94 kr tőkekövetelés és járulékai iránti 
végrehajtási ügyében a kőhalmi kir. járás- 
biróság területén lévő Héviz községben 
és határán fekvő, a hévizi 30. számu te- 
lekjegyzőkönyvben A 4-607, 961, 1269. 
és 2064. helyrajzi számok alatt foglalt in- 
gatlanokra az árverést 340 frtban ezen- 
nel megállapitott kikiáltási árban elren- 
delte és hogy a fennebb megjelölt ingat- 
nok az 1887. évi február hó 9-ik napján 
délelőtt 9 órakor Héviz község irodájában 
megtartandó nyilvános árverésen a meg- 
állapitott kikiáltási áron alól is eladatni 
fognak. 

Árverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok becsárának 100[,-át készpénzben 
vagy az 1881. LX. t.-cz. á2. §-ában jel- 
zett árfolyammal számitott és az 188t. 
évi november hó 1-én 3333. szám alatt 
kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ban 
kijelöőt óvadékképes értékpapirban a ki- 
küldött kezéhez letenni. avagy az 1881. 

pénznek a biroságnál előleges elhelyezé- 
séről kiállitott szabályszerű elismervényt 
átszolgáltatni. - 

Kőhalom, 1886. november 27. 

A kir. járásbiróság mint telekkvi hatóság. 
Vén András, 

(561) 1-1 kir. járásbiró. 
1 

Szám 1610.–1886. telekkvi. 

Árverési hirdetmény. 
A szent-ágothai kir. járásbiróság , 

mint telekkönyvi hatóság közhir é teszi. 
hogy az erd. év. luth. egyház ált. nyug- 
dijintézet végrehajtatónak szent ágothai 
Binder Márton és társai végrehajtást szen- 
vedők elleni 782 frt 72 kr tőkekövetelés 
és járulékai iránti végrehajtási ügyében 
az erzsébetvárosi kir. törvényszék, a szt- 
ágothai kir. járásbiróság területén levő 
a szt-ágothai határon fekvő a szt.-ágothai « 
332 számu tijkönyvben A -alatt foglalt]2 
Binder Márton és neje Mária tulajdonát 
képező 2930. 2999, 7639, 12794/a és 
21769, továbbá a Lutsch György és Su- 
sánna, valamint Wellmann János és Má- 
ria nevükre felvett, szent-ágothai 963 sz. 
tizőkvben A 1 rend. 4323 hrsz. alatt 
foglalt és 27 frtra becsült ingatlanokra; 
továbbá a Lutsch György és Susánna ne- 
vükre felvett szt-ágothai 396. számu te- 
lekjegyzőkönyben A - 5 rend. 4895. 
4896. hrszám alatt fogalt és b0 fÍrtra 
becsült ingatlanokra továbbá a Komerth 
András és Mária nevére felvett szent- 
ágothai 438. sz. tikikvben A--4 rend 
5948. hrsz. alatt foglalt és 8 frtira be- 
csült ingatlanra, továbbá a Brekner Gy. 
és Katharina nevére felvett szt.-ágothai 
386. sz. tlkjkönyvben 
rend és 6705, 9440 és 19397. hr. sz. a. 
foglalt és 21 frtra becsült ingatlanokra; 
továbbá a Wellmann András és 
nevére felvett szt.-ágothai 392 sz. tlkj- 
könyvben A-2-5 rend 15762, 17827, 
18708 és 20435. hr. sz. a. foglalt és 67 
frtra becsült ingatlanokra; 
Imrieh szül. Röszler Katalin nevére fel- 
vett szt.-ágothai 872. sz. tlkjkvben A-- 
34. rend 15733. hr. sz. alatt foglalt és 
7 frtra becsült ingatlanra; továbbá a 
Fabritius Márton és Anna nevére felvett 
436. sz. tikjkvben A-40 rend 20480/a, 

csült ingatlanra, 
Knall Sofia nevére felvett szt.-ágothai 
358. sz. tikjkvben A-48 rend 23130. 
hr. sz. a. foglalt és 4 frtra becsült in-, 
gatlanra; 

A-F20. 22 és 49 

Zsófia 

továbbá az a 

20480/b hr. sz. a. foglalt és 15 frtra be- 
továbbá a Thal szül. 

Anna nevére felvett szt.-ágothai 556. sz. 
tlikvben A--638 rend 23808. hr. sz. a. 
foglalt és 2 frtra becsült ingatlanra, to- 
vábbá a Wagner szül. Ehrmann Katalin 
nevére felvett szt.-ágothai 948. sz. tjkben 
A 3. 4. és 6-20 rend. 5252, 6289. 
6290, 6883, 8129, 8130, 8833, 8834, 
8964,. 9287/b. 11072, 11073/a, 13288. 
15116, 15117, 15556, 19442. 19562, 
20292/a, 20300, 22006, 23109. és 24515. 
24516, 24517. hrszámok alatt foglalt és 
225 Írtra becsült ingatlanokra az árverést 
515 frtban ezennel megállapitott kikiál- 
tási árban elrendelte és hogy a fennebb 
megjelőlt ingatlanok az 1887. február 
11-ik napján d. e. 10 órakor a szent- 
ágothai kir. járásbiróság telekkönyvi ha- 
tóságának helyiségében megtartandó nyil- 

vános árverésen a megállapitott kikiáltási 
áron alul is el fognak adatni. 

rverezni szándékozók tartoznak az 
ingatlanok becsárának 100/,-át, vagyis 
ütvenegy frt 50 krt készpénzben vagy az 
1881. LX. t.-czikk 42. §-ában jelzett ár- 
folyammal számitott és az 1881. évi no- 
vember hó 1 én 3333. sz. a. kelt igaz- 
ságügyminiszteri rendelet 8. §-ában ki- 
jelölt óvadékképes értékpapirban a kikül- 
dött kezéhez letenni, avagy az 1881. 
LX. t.-ez. 170. §-a értelmében a bánat- 
pénznek a biróságnál előleges elhelyezét 
séről kiállitott szabályszerü eliemervénye 
átszolgáltatni. 

Szent-Ágotha, 1886. szept. 25. 
A kir. járásbiróság mint tllkvi hatóság. 

Pildner, 
kir. járásbiró. (b6) 1—1 
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NEW-YORK 
KIZÁRÓLAG KŐLCSŐNÖSSÉGEN ALAPULÓ BIZTOSTTÓ 

TÁRSASÁG. 

Alapittatott 1845-ben. 

iztositéki alap 1886. január 1-én 350 millió frank. 

ki, biztositván 
Évi dijakban bevett 
Kamatokban bevett 

Szerződések esedékességeért fizetett 
Nyereményekért és vásárlásokért fizetett . 

A New-Yorknak Amerikán, Ázsián és Afrikán kivül Európában a kö- 

Alapitása óta 1886. január 1-ig a New-York. 222,912 kötvényt állitott 
3 624,647. 762 frankot 
746, 373 3502 
. 189.309.454 
. 228,008.072 

vetkező fővárosokban vannak fiókjai. a BERLINBEN RÓMÁBAN 
LONDONBAN TURINBAN 

s BÉCSBEN KRISTIÁNIÁBAN 
s BRÜSSELBEN ISSABONBAN - 

KOPENHÁGÁBAN PÉTERVÁROTT 
MADRIDBAN VEVEYBEN 
PÁRISBAN STOCKHOLMBAN 
AMSTERDAMBAN KONSTANTINÁPOLYBAN 

BUDAPESTEN. 
a A NEW- YORK életbiztositó társaság tisztán kölcsönösségen alapul, nincsenek részvé- 

nyesei, tehát az egész nyeremény 

Bővebb felvilágositásért fordulhatni 
képvíselőségéhez : 

a biztositottak közt osztatik szét. 

a NEW-YORK. magyarországí 

a 

a . 333,6874658. 

a 

Budapesten, ITádor-utoza 9. sz. a- 

továbbá a Diet ich György és! s LX. t. cz. 170. §-a értelmében a bánat- 

Brassó, ALEXI könyvnyomdája. 

eszessessseseseze... 


